

Q 聚焦

我市多措并举服务青年婚恋市场——

为青年铺就“幸福路”

本报记者 王月文



▲15对青年参加垣曲县首届“美丽山城·幸福启航”集体婚礼,积极践行文明婚俗。 特约摄影 高海鹏 摄



▲市妇联举办“幸福联线·优雅相遇”青年联谊活动。(资料图片)

共青团临猗县委开展“喜运新风·爱满全城”婚庆定制公交宣传活动,创新“婚庆+定制+主题”服务模式,为新人家庭提供个性化装扮、巡游线路等定制服务,让爱情卸下物质重担、让幸福更添温情砝码;共青团稷山县委组织“移风易俗正当时·青年先行树新风”主题宣讲活动,通过案例剖析与价值引导,向青年深度阐释大操大办、高价彩礼对婚姻的危害,倡导新时代青年树立文明婚恋观、践行婚事简办的时代新风。

社会协同 基层力量织就“暖心网”
在稷山县东渠社区,贺红艳又一次为社区青年牵线成功;在芮城县“青春有约”爱心鹊桥项目中,张亚妮正忙着筹备下一场公益相亲会;盐湖区“红色娘团”的党员们则在新时代文明实践站里,为单身青年安排见面……这些活跃在基层的热心人,用无私奉献为青年搭建婚恋桥梁,在解决“急难愁盼”中推动移风易俗,成为新时代精神文明建设的生动注脚。

不仅如此,共青团组织还紧扣青年现实需求,搭建情感交流平台,积极引导青年树立文明婚恋观念;团市委举办“青春有约·幸福运城”青年婚恋交友活动,以趣味互动与主题交流相结合的形式构建社交场景,回应青年婚恋诉求,吸引全市机关、企事业单位100余名单身青年热情参与,为“好运之城”建设汇聚青春动能;

“很多大龄青年不是不想结婚,

而是社交圈窄、工作忙,或是性格内向,很难遇到合适的人。看着邻居家的孩子单身多年,父母急得团团转,我就想搭把手。”贺红艳深知大龄青年的困境。她建立了2本“需求台账”,详细记录每个人的性格、爱好和家庭情况,用细腻的心思为社区里的单身青年牵线搭桥。

从安排初次见面时精心挑选的咖啡厅,到筹备婚礼时帮着精打细算的每一笔开支,她全程充当“知心大姐”——当双方因生活习惯产生矛盾时,她上门调解;当腼腆的小伙子不知如何传递心意时,她化身“信使”搭建沟通桥梁。

更难得的是,她会根据双方家庭经济状况规划婚礼细节,尽可能为新人减轻负担,这种“从相亲到成家”的全链条服务,让20余对新人在她的牵线下喜结连理。

在芮城县,“青春有约”爱心鹊桥项目已成为当地青年婚恋领域的一张文明名片。该项目相关负责人张亚妮与20余人的志愿红娘团队,不仅为芮城本地及在外工作的单身男女搭建相亲平台,更将遏制天价彩礼、引导树立正确婚恋观作为重要使命。

据了解,自“青春有约”爱心鹊桥项目2018年10月设立以来,通过建立微信群、开展线上线下活动等方式,结合春节、七夕、国庆等重要节日节点,成功举办22场大型公益相亲活动,累计开展170余次面对面牵线活动,不仅为单身青年提供了相识相知的机会,更让他们搭建了走向婚姻殿堂的桥梁。同时积极提供婚姻、家庭咨询服务,为遇到困惑的青年答疑解惑,帮助他们解决

婚恋中的实际问题。截至目前,已开展婚姻、家庭咨询服务上万余人次,有150余对青年通过该项目成功步入婚姻殿堂。

如今在我市,“红色娘团”新时代文明实践项目、盐湖区“缘来有益”婚恋交友志愿服务项目等如雨后春笋般涌现。这些项目依托基层党组织,整合社区工作者、党员志愿者、乡贤能人等力量,为青年提供信息登记、精准配对、公益实践、婚恋指导,将解决青年婚恋难题与精神文明建设、移风易俗工作深度融合,不仅搭建起青年追求幸福的桥梁,更在润物无声中滋养着新时代的文明乡风,为我市发展注入温暖而坚实的精神力量。

青年践行
文明新风注入“青春力”

车头大红“囍”字与公交车身的婚纱照相映成趣,新人在亲友簇拥中搭乘“公交婚礼”驶向新生活;社区里,一对青年以“零彩礼”完成婚礼仪式,用真诚誓言取代传统排场……今年以来,我市青年以“简约不简单、低碳更显情”的婚恋实践,重新定义着幸福的内涵。

垣曲县巡察办职员文先生与垣曲县农业农村局技术员常女士的“公交婚礼”,日前成为当地街头的流动文明风景。装饰着大红花和新人合影的公交车,以低能耗成本完成接亲流程,却让迎亲队伍的欢声笑语洒满沿途。“在路上跟朋友们有说有笑,费用大大降低,大家玩得也很开心。现在比较流行文明婚约、传递新风尚,所以我们就想大胆尝试一下。”常女士说。

同样的婚恋实践发生在稷山县东渠社区。我们的“三无婚礼”——无彩礼、无婚车、无婚庆,却收到了许多真心的祝福。稷山县东渠社区,新娘张女士与新郎杨先生的婚礼现场没有奢华布景,却因新人亲自撰写的誓词格外动人。新娘母亲表示,幸福不能用金钱衡量,年轻人生活压力大,不应在婚礼上大操大办,双方父母会全力支持小两口开启新生活。

集体婚礼则成为青年践行文明婚俗的“高光时刻”。5月20日,在垣曲县首届“美丽山城·幸福启航”集体婚礼上,15对新人驾驶新能源电动车,在50名志愿者骑行的共享单车簇拥下巡游县城。中式婚礼环节中,却扇礼、沃盥礼、合卺礼等传统仪式庄重典雅,新人在巨幅签字墙写下“山城为证,岁月共守”的誓言。

很开心、很激动参加这次可遇不可求的集体婚礼,能在同一天和十几对新人举办婚礼,很有纪念意义。我们不仅体验到了中华优秀传统文化之美,也践行了文明节俭、健康向上的婚俗,让爱情回归了婚姻的本质。呼吁年轻一代都可以采用这样的方式,为爱加分,为爱减负。”新人高佳伟、张瑜满怀喜悦地说道。

如今,我市更多青年以参与者或助力者的身份,倡导树立简约适度的婚俗礼仪,将文明婚俗成为青春选择:新绛县北苏村村民王艺举办“书画婚礼”,将多幅书画作品融入仪式,开创文化婚礼新模式;“95后”喜娘李昭在操作传统仪式融入文明理念,用青春视角重构婚俗内涵;“90后”婚礼绘画师李鑫森以画笔记录新人幸福瞬间,让色彩成为文明新风的注脚。

从政府搭建的“幸福阶梯”到基层编织的“暖心网络”,从青年创新的“公交婚礼”到集体仪式中的传统新生,我市正以文明为炬、以合力为桥,全力破解青年婚恋难题,为城市发展注入生生不息的青春力量,让更多青年在追寻幸福的路上与时代文明同频共振。

在我市教育沃土上,有这样一位新时代党校人:她以三尺讲台为阵地,用理论之光点亮学员心灯;以科研笔耕为犁铧,在学术田野深耕不辍;以赤子情怀为底色,将党员担当融入时代洪流。她就是市委党校市情与发展趋势研究室副主任、正科级专职班主任、副教授苏娟芳,一位用忠诚与热血践行党校初心的先锋战士。

淬炼政治忠诚
担当

在苏娟芳的办公桌上,始终摆放着鲜红的《中国共产党章程》和烫金的党校工作条例,这不仅是她案头的“镇桌之宝”,更是她践行初心的行动指南。

她深知,党校教师肩负着为党立言、为党铸魂的神圣使命,每一堂党课都是传播真理的火炬,每一篇文章都是凝聚共识的号角。

从专题教学到科研攻关,从决策咨询到社会服务,她始终将“两个维护”融入血脉。在《新时代防范化解重大风险的制胜之道》的赛讲舞台上,她以扎实的理论功底、鲜活的案例剖析,让抽象的理论变得生动可感,一举斩获全省党校系统教师赛讲一等奖;在山西干部在线学院,《提升领导干部的辩证思维能力》课程学习人数突破3.2万人次,线上线下掀起学习热潮。这些成绩的背后,是她对“党校姓党”原则的深刻理解,是将个人奋斗融入党和国家事业发展大局的生动实践。

书写教学科研答卷

站在党校讲台上,苏娟芳是深受学员欢迎的“明星教师”。她善于将理论与实践深度融合,把中央精神转化为基层党员听得懂、记得住、用得上的“河东故事”。在庆祝建党100周年微党课讲述中,她以“不负使命·与党同行”为题,生动展现了党校与党休戚与共的历史轨迹,以及在党的百年光辉历程中党校始终与党同心同德、同向同行的使命担当,荣获市直机关微党课赛讲特等奖;在黄河生态环保现场教学中,她带领学员走进芮城“零碳村镇”示范点,用鲜活的实践案例诠释运城践行绿色发展理念,让课堂成为理论与实践交融的沃土。

在科研领域,她是永不停歇的“追光者”。她撰写的《中国共产党党内集中教育的历史演进与逻辑分

本报记者 付 焱

点燃改革发展
引擎

在教学创新的道路上,苏娟芳始终走在前列。她打破传统教学模式,将数字媒体与党校教育深度融合,录制的微课在党建平台、商圈大屏广泛传播;她深挖地方文化资源,打造的《从裴氏家族看家规家训的时代价值》案例教学,让优秀传统文化焕发时代光彩;她创新推出“追寻总书记足迹”现场教学,带领学员沿着领袖足迹感悟思想伟力,成为运城市委党校现场教学的“金字招牌”。

面对急难险重任务,她展现出共产党员的硬核担当。疫情期间,4天半完成市委中心组专题辅导;身体未愈毅然重返讲台;接到重要写作任务,加班加点在党报发表理论文章。关键时刻,她用实际行动诠释了“站得出来、顶得上去”的共产党员本色。

六载“优秀党员”、两年“优秀工作者”,“担当作为干部”,运城市“劳动模范”、山西省“五一劳动奖章”等荣誉,见证了苏娟芳的奋斗历程。那些深夜伏案的身影,那些反复打磨的讲稿,那些深入基层的调研,都化作她践行初心的坚实足迹。

岁月因奋斗而精彩,人生因奉献而升华。站在新的起点,苏娟芳表示,将继续以坚定的政治信仰、炽热的教育情怀、卓越的专业素养,在市委“一城两区三门户”目标和思路指引下,在为党育才、为党献策的道路上奋勇前行,让党校教师的荣光在新时代绽放更加绚丽的光彩。

最美劳动者风采

资讯

盐湖区就业服务中心
开展就业创业政策进校园宣讲

本报讯(记者 乔 植)为进一步推动高校毕业生高质量充分就业,近日,盐湖区就业服务中心走进运城师范高等专科学校开展就业创业政策宣讲活动。

活动现场,盐湖区就业服务中心人力资源部负责人围绕人事代理、公益岗、就业见习等与毕业生相关的政策服务展开详细讲解,就业培训部负责人对就业创业政策进行了全面而细致的解读。活动期间,工作人员向学生发放精心制作的政策宣传品200余份,内容涵盖政策解读、申报流程、联系渠道

等,方便学生随时查阅学习。在互动交流环节,同学们踊跃提问,就人事代理办理流程、公益岗发展前景、就业创业培训对未来就业的帮助等问题与工作人员进行了深入探讨。

此次盐湖区就业创业政策进校园宣讲活动,受到了学校师生的广泛好评。不仅助力毕业生明晰政策、把握机遇,也为他们提供了明确的就业方向和实用的职业发展建议,有效提升了学生们的就业创业意识和信心。

绛县市场监管局
举办“世界认可日”宣传活动

本报讯(记者 魏 濛)近日,绛县市场监管局围绕“认证认可检验检测:与供应链协同发展”主题开展“世界认可日”宣传活动。

活动现场,工作人员通过设置咨询台、发放宣传资料等方式,向过往群众详细介绍认可检验检测在保障产品质量、维护消费者安全、促进产业升级等方面的重要作用。同时,结合电动自行车、燃气灶具、儿童玩具等日常生活中的常见产品,深入浅出地讲解如何通过

此次活动有效提升了市民对认证认可检验检测工作的认知度和认可度,有助于更多企业通过认证提升质量水平,为县域经济贡献力量。



▲6月11日,垣曲县正胜制衣有限公司工人正在生产车间加工服装,准备出口国外。

据悉,该企业是由一位从农村走出来的青年张胜创办的,6年前他在南方一家制衣企业打工多年后毅然回

乡创业,从技工到当老板,安置30余名当地村民进企务工。该企业加工的各种样式服饰除销往河南郑州等地外,还出口到东南亚和欧美等国家,为当地经济发展贡献力量。

特约摄影 崔松良 摄

本报版编
美编 冯潇楠

王月文
校对 李楠

评论

为稳就业出更多实招暖招

邱超奕

分级分类、量身定制惠企服务、降低企业招聘制度性成本……想青年所想,急青年所急,多些直击痛点、响应诉求的就业实招暖招。

企业是吸纳高校毕业生就业的主要渠道。提高企业稳岗扩岗积极性,就业服务要立足差异性,增强针对性。根据岗位需求“一企一策”组织专场招聘会,有效提升招聘时效;提供劳动关系托管服务,从指导入职手续到代管薪酬、社保,大幅减轻企业管理压力;分级分类、量身定制优企服务,降低企业招聘、用人的制度性成本,激发稳岗扩岗内生动力。

毕业才能就业,但对于就业的规划与准备却不能等到毕业。及早推进产教融合,在教学阶段“嵌入”产业内容;搭建政校企合作服务基地,瞄准新兴产业等的职业标准,以人才评

价带动招生、培训和就业链条,探索规模化培养急需紧缺人才;提前研判产业趋势,动态调整专业布局,尽早投身实训锻炼,增强高校毕业生职业适配力、岗位胜任力、求职竞争力。

做好就业服务,有时候也需要“工夫在诗外”。异地求职,囊中羞涩又孤立无助,这种窘境怎么破解?建立青年驿站,提供免费住宿服务,配套法律咨询、城市融入、经验交流等,既解燃眉之急,又有就业指导,增强了求职者的归属感和自信心。

高校毕业生是充满创新创造活力的青年群体,也是一地一域未来发展的优势所在。眼下正值毕业季,多向广大企业和青年求职者问需问策,以靶向施策破解问题清单,稳就业工作将取得更大实效。

(据《人民日报》)